

以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干

主题教育书记谈

云霄莆美：党建引领服务民生 奋力打造高品质城乡环境

本报讯（汤金梅 冯汪煜 方闻）自第二批主题教育开展以来，莆美镇认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神，深化运用“四下基层”制度，密切联系群众，走好新时代党的群众路线，做好各项惠民实事、好事，努力让群众切身感受到主题教育带来的新变化。近日，莆美镇党委书记高澎涛深入辖区村庄调研督导人居环境整治工作，加快推进宜居宜业和美乡村建设。

走进演武亭村，502台村道正在如火如荼修建中，该工程于11月6日动工，工期45天，预计投入46万元，将对长度约300米的道路进行硬化，健全周边交通配套设施，解决周边群众出行问题，并改善该区域人居环境。演武亭村村民反映：“这里道路以前没有硬化，出行很不便，尘土飞扬，严重影响村民的居住环境，大家一直呼吁把这条道路硬化起来。”

莆美镇党委书记高澎涛说：“民有所呼，我有所应，民有所呼，我有所为。人居环境整治要顺应群众期盼为导向，紧盯群众身边事，推动解决群众疑难愁盼的问题，切实提高群众的幸福感。”以富美乡村建设为抓手，从规划先行、整体安排入手，演武亭村分步组织实施美丽乡村建设项目，通过向上争取资金、村一事一议项目，累计投入490多万元实施人居环境综合整治。

演武亭村党支部书记、村委会主任方海湖说道：“2022年以来，演武亭村共清理各类垃圾600多吨，拆除猪圈23处、鸡鸭养殖、违章搭建、等18处，危旧房屋、旱厕等37处，截至10月底，全村拆旧总面积达2651平方米，拓新面积达775平方米，使得村容村貌进一步提升，掀起富美乡村建设热潮。”莆美镇党委书记高澎涛表

示，莆美镇坚决贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，积极打造“乡村振兴示范点”，扎实推动“我为群众办实事”实践活动，持续改善村庄人居环境，建设美丽宜居乡村，回应村民的深切期盼，保障群众的切身利益。

拆危旧，焕新颜，惠民生。双溪口村篮球场上一片欢腾，孩子们尽情享受着运动带来的乐趣。这里曾经是一座杂草丛生的危旧房屋，经村委会与村民协商后，拆除了危房、建起了塑胶篮球场、加入健身器材、跷跷板等游乐设施，建立安全生产、精神文明、法治教育等宣传栏，把群众身边“脏乱差”的地方改造成集宣传、健身、休闲为一体的村民文体活动中心。

双溪口村民说：“我们村面积小，一直没有合适的公共活动空间，现在拆了危房，有了篮球场、健身场，大家可以经常来这里锻炼身体了。”高澎涛介绍道，改善农村人居环境，建设美丽的宜居乡村，事关广大群众的福祉。莆美镇充分发挥党组织的战斗堡垒作用，党员干部带头引导群众自愿配合危屋拆除工作，最优化利用拆后空间，努力让人民群众过上更有品质的幸福生活，实现人居环境整治共治、共享、共赢。

以“党建+基层治理”为引领，创新“网格化+人居环境整治提升”模式，双溪口村明确辖区三大网格人居环境整治提升重点任务，全面调动党员、网格员、群众参与人居环境整治工作的积极性。坚决落实“扫干净、摆整齐、拆到位、保畅通”的总体要求，通过开展“小学片区环境提升”建设项目和“拆旧拓新”等行动，今年以来共拆除危房、猪舍等1500多平方米，清理河道淤泥、杂草600米，全面清理垃圾20余车，奋力打造村民满意的幸福宜居乐土。

按照县委、县政府工作部署，围绕县“八个

一”机制要求，莆美镇锚定人居环境整治工作目标、实施举措，接续开展拆旧拓新工作，截至2023年11月底，累计拆旧29295平方米，累计拓新12776平方米。各村因村施策、因地制宜，积极听取群众意见，开展村庄道路硬化、山地水土治理、水塘综合整治和污水管道铺设等一系列民生项目。

高澎涛说：“莆美镇积极通过党建引领，人居环境整治工作向前推进，激发党员干部干事创业热情，始终关切群众利益，在人居环境整治工作中广泛征求群众意见，积极回应群众诉求，充分吸收群众智慧，实实在在地为群众带来福祉。”

通过“四下基层”，高澎涛认真听取了村民的需求和想法，以及镇村干部的意见和建议，他表示，莆美镇将持续问需于民、问计于民、问效于民，认真总结研究，采取有力措施，加强全面整改，确保人居环境整治工作取得新成效、再上新台阶。下一步，莆美镇将把主题教育成果转化为推动各项工作的强大动力，抓实基层党建，创新乡村治理，有力有效推动乡村全面振兴，不断实现人民对美好生活的向往。



双溪口村篮球场上，孩子们尽情享受运动乐趣。

云霄陈岱：产城融合发展 提升城镇能级

本报讯（汤金梅 方楚楚 通讯员：张文森）自第二批主题教育开展以来，云霄县陈岱镇坚持弘扬“四下基层”优良传统，充分发挥“关键少数”示范带动作用，用“走心”换“民心”、以“实干”求“实绩”，带动全镇主题教育走深走实、见行见效。该镇进一步完善公共配套设施，提升镇村功能品质，强化镇村管理，发展特色产业，推动产城融合，努力建设布局合理、产业集聚、功能齐全、环境优美的现代化城镇。近日，陈岱镇党委书记周金汉走进基层问需问计问效，推动城镇化建设工作再加温。

在陈岱镇岱北工业园区，兴陈路、工业四路建设项目正在紧锣密鼓施工中，挖土机不停作业，运输车来回穿梭，施工人员奋力施工，抢抓工程进度，呈现一派如火如荼的建设景象，项目的实施有利实现城镇配套设施、园区基础设施共建共用，但园区开发建设带来的安置问题成了群众关注的焦点。针对这个问题，陈岱镇党委书记周金汉来到岱北安置房项目施工现场，就如何加快岱北安置房建设进行调研。

云霄县陈岱镇党委书记周金汉在工地现场现场询问施工方：“目前工程的进度怎么样？主体什么时候可以完成建设？装修什么时候可以完成？”施工方回答：“目前项目地下室主体已基本完成，上部主体结构已经施工到七层，我们预计在明年四月份完成主体结构建设，在十一月份左右完成项目装

修。”周金汉强调，在建工程一定要注意安全生产，尤其质量要把好关，这是陈岱镇第一民生工程，一定要按质按量把安置房交付到群众手中。要聚焦群众“急难愁盼”问题，把“难安置”问题化解工作当作重中之重，加快建设进度，保障交付质量，全力以赴让群众早日入住新居。

陈岱镇礁美村依山面海，海岸线长3.75公里，海域滩涂面积近3万亩，具有发展海水贝类养殖的独特地理优势。近年来，礁美村大力发展贝类育苗产业，年产鲍鱼苗种8亿粒以上，产值达2亿元，但存在种业产业园基础配套不完善，鲍鱼保种、扩繁等技术短板。

礁美村党支部书记施水发说：“我们礁美村鲍鱼育苗达到一定的规模，年产有近八亿粒的鲍鱼苗，现在的情况就是良种的覆盖率不是很高，影响了生产效益。”周金汉表示，礁美村反映的这个问题，镇党委政府之前也有考虑做了规划。目前，我镇将以省级现代农业贝类种业产业园建设项目为抓手，不断完善周边水电、交通、污水

处理及育苗科研中心等基础配套建设，深化产学研对接，引进并推广适宜的新品种、新技术，辐射带动云霄贝类种业创新效率和产业化水平，提高礁美鲍鱼等本土名优贝类苗种美誉度，打响县域海洋经济特色牌。

近年来，陈岱镇围绕建设“产城融合滨海强镇”总体目标，实行“一心两轴五线九区”发展战略，把未来三年作为新型城镇化高质量发展和城市能级全面提升的集中突破期，谋划陈岱城镇化发展近期项目30个（2023—2025年），远期项目17个（2026—2035年），以项目为支撑推动城乡融合、产业融合发展，引导农村人口向城镇集中，有效提升承接核电员工生活休闲的能力，加快城镇化进程，努力将陈岱打造为云霄副城关。

周金汉说道：“深入践行‘四下基层’，推动主题教育在一线走深走实，党员干部就能更加切实地走好党的群众路线，更加全面地了解民情民意，更加深入地解决问题、服务群众。”他表示，下一步，陈岱镇将持续深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真贯彻落实县委全会和经济工作会议精神，围绕开展“产业发展项目建设增效年”活动和“七比一看”竞赛，围绕县“1320”方案，锚定目标、加快城镇化建设进程，推动产城融合发展，奋力谱写陈岱高质量发展新篇章。



陈岱镇俯瞰图